

EDICIÓN DE LA MAÑANA DE LA VIDA LOCAL

Asociación de Caridad murciana

Hemos recibido un atento besalamano del digno gobernador don Luis Bermejo, en el que se nos convoca a una reunión en el Gobierno Civil que tendrá por objeto la realización de una gran obra de caridad.

Esto dice sobre poco más o menos el besalamano del señor gobernador.

Pero nosotros que hemos cambiado impresiones con el ilustre y joven catódrico que hoy dirige los destinos de la provincia, podemos decir algo más de lo que expresa el laconismo cortés de una invitación.

En Murcia la caridad se ejerce de una manera pródiga, con desprendimiento hidalgo, con trazas de próceres; pero tiene un defecto, que consiste en la mala organización.

Aquí hay dinero siempre que se solicita para socorrer al pobre, mas no en todos los casos son socorridos los pobres por igual, a causa de los perjuicios inveterados por virtud de los cuales se ha establecido una serie de cartas de pobres, que no todos entran en las condiciones caprichosas establecidas por la caridad oficial y particular.

Y así pasa que habiendo en Murcia varias instituciones populares de caridad, y teniendo todas ellas medios de allegar recursos para los verdaderos necesitados, por falta de unidad, por pereza de previsión administrativa, siguen muriéndose de hambre en la calle y en los hogares los desheredados de la fortuna, los inválidos para el trabajo, los pobres vergonzantes, mientras hacen objeto de negocio las ventanillas de la caridad una serie de holgazanes desahuyados y de paniaguados sin conciencia.

Aquí, en Murcia, donde existe una Tienda-Asilo que guisa en sus fogones para que ningún pobre tenga hambre, se registra el caso no muy lejano, de hace cuatro días, de que muera un mendigo de frío y de hambre en mitad del arroyo: los periódicos dieron la noticia sin concederle importancia; con más frialdad que la del mismo cadáver que levantó el Juzgado, sin otro epitafio que unas gacetas en el lugar de los sucesos vulgares.

Nosotros los leímos y se crisparon nuestros nervios de vergüenza y de protesta. Esto no pasa, no debe pasar en ninguna ciudad medianamente organizada, y sin embargo, el corte de unos árboles ha merecido más atención del comentario público, que la tragedia de una vida truncada por el hambre y por el frío.

Aquí en Murcia, hay además una institución de caridad que se llama «Protectora de los Pobres» y que se creó con el benéfico objeto de extinguir la mendicidad, y desde que esa entidad funciona hay más mendigos en esta capital, hasta el punto de que el ciudadano se ve asediado por la gente del hambre, en el café, en la calle, en el hogar, en todas partes, de día y de noche: en tanto, a costa de esa institución se enriquecen unos cuantos y viven los necesitados, entre ellos más de un licenciado de presidio, aptos para el trabajo.

Por todas estas consideraciones, el señor gobernador, el hombre honrado y caritativo, la autoridad paternal y proba, al hacerse cargo de todo esto, ha tenido un pensamiento noble y generoso, el cual hace unos meses desde ahora y cuyo apoyo deben acudir todas las personalidades más distinguidas de esta localidad.

Consiste el proyecto en unificar esa acción caritativa, ampliando su radio de beneficio y encauzando su acción de una manera ordenada, que tenga por resultado la verdadera extinción de los mendigos; que no consienta que se muera nadie de hambre y de frío en la calle; que no haya hogar en donde una enfermedad que paraliza los brazos del trabajo, haga que perezca una familia; que no se abandone al analfabetismo odioso y criminal a quien por este abandono viene a ser en la sociedad o carne de hospital o huesped del presidio; que viva en fin, el pobre necesitado con la garantía firme y bienhechora de que el pan llegará a su hogar en cualquier momento de su estrecha vida.

Todo esto es lo que ha visto el gobernador civil, y en su vista ha abierto unos estatutos valencianos que en la hermana capital tan buenos resultados están dando y que el señor Bermejo desea transplantar para que sus frutos bienhechores perfumen los hogares tristes de la urbe murciana.

Todos, como una sola persona, debemos ponernos al lado del señor gobernador en esta empresa que dejará su nombre escrito en los corazones de este noble hidalgo y nobilísimo.

El lunes escucharemos de labios del señor Bermejo, estas palabras que desde que llegó a Murcia le estamos oyendo repetir.

Por tan feliz idea le felicitamos de antemano.

Fué uno de los pintores más celebrados en su tiempo: recorrió muy agasajado casi todas las capitales de Europa y en los principales Museos se conservan obras suyas.

Pero... pasó su época. Y obligado por la edad retiróse a Valencia donde de cuando en vez daba aun alguna nueva producción de sus maravillosos pinceles.

Actualmente desposeído de un cargo burocrático en un centro artístico de la ciudad del Turia.

Hace algún tiempo se le puso su nombre a una calle de Orihuela. Para ello fué precisa una campaña periodística que duró cerca de seis años...

En Valencia se le va a erigir un monumento por iniciativa de Sorolla.

Desde Alicante se han expedido numerosos telegramas de pésame a la familia; entre dichos telegramas figuran unos muy expresivos del Casino, Círculo de Bellas Artes y «Diario de Alicante».

Los periódicos de esta capital todos dedican sentidas necrologías al finado gran artista.

¿Fué un crimen?...
De las investigaciones practicadas por el Juzgado acerca del cadáver hallado en las proximidades del cementerio municipal parece deducirse la existencia de un crimen.

El cadáver, conforme dijimos ayer, fué encontrado junto a la línea de Madrid, Zaragoza y Alicante, a espaldas de la caseta del guarda-vía allí establecido.

Hallábase boca abajo y no muy distante se encontró una pistola del calibre 15 con una de sus cápsulas desahogada: esto fué lo que en un principio hizo creer que pudiera tratarse de un suicidio.

Pero el Juzgado ha descubierto otros indicios que le han hecho variar de opinión. Hay sospechas de quien pueda ser

autor del supuesto crimen recaen hasta ahora contra el guarda-vía Juan Vicente Saez, que durante la noche anterior anduvo por aquellos alrededores prestando servicio.

Acentúa estas sospechas el hecho de haber encontrado el Juzgado en un registro llevado a efecto en la casa del referido guarda-vía una escopeta con un cañón descargado. Dicha escopeta se hallaba escondida entre los colchones de una cama: Juan Vicente ha ingresado en la cárcel.

El muerto no ha sido identificado. Hay indicios también, sin embargo, para suponer que se trata de un individuo llamado «el de Sax»: los antecedentes de éste son pésimos.

Se espera el dictamen de los médicos que le han practicado la autopsia y que indudablemente dará luz en el asunto.

De hambre y de frío

En una cueva próxima a Cocentaina, ha sido hallada muerta una anciana. Dedicábase a la mendicidad. Según parece, la desgraciada mujer murió de hambre y de frío...

De sus antecedentes sólo se sabe que se llamaba Carmen.

Y las «agentes de orden» continúan alarmadas por las proporciones que adquiere el bolcheviquismo.

En cambio no suele producirse sensación la frecuencia con que seres humanos, con perfecto derecho a la vida, mueren por falta de abrigo y de alimentos.

A veces parece dematado templado todo eso que se le atribuye a los bolcheviques rusos.

Seamos razonables... —10 Enero.

Ayuntamiento

La sesión de ayer tarde

A la hora fijada, las cuatro de la tarde, dió comienzo la sesión municipal. El señor Salvat, que ocupaba la presidencia por ausencia del alcalde propietario, abrió la sesión y el secretario dió comienzo a la lectura del acta.

Solamente asistieron dieciséis concejales y en el público tampoco hubo una gran concurrencia.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y se comenzó a tratar los asuntos del despacho ordinario.

Se dió cuenta al Concejo de una real orden de Hacienda prorrogando el año económico.

Después se aprobaron las cuentas y pagos de la semana; una gratificación para los cabos de la guardia municipal por cierto servicio extraordinario y una moción del señor Salvat para que se terminen las obras de la portada del Parque de Ruiz Hidalgo.

A continuación se dió lectura a una moción del concejal señor Escuder pidiendo la creación de una escuela de niñas en Los Ramos, partido de Torreagüera y de acuerdo la corporación aunque al defender el autor la moción pidiera la urgencia, pasó el asunto a la comisión de Instrucción pública para que informe.

Lo mismo ocurrió con la solicitud presentada por el dueño de un «carrusel» pidiendo se le conceda instalar dicho aparato en el Plano de San Francisco.

Después fué desestimada la instancia y el pliego de condiciones presentado por don Jesús del Olmo para el arriendo de la extracción de letrinas.

Terminado que fué el despacho ordinario varios concejales hicieron algunos ruegos a la Presidencia siendo los más importantes: uno para que se provean por concurso las vacantes de médicos municipales, asunto que pasó a la comisión correspondiente; y otro sobre el abono de una paga extraordinaria a los empleados municipales. De este asunto quedó al señor Salvat encargado de darle cuenta al alcalde propietario para que él resolviera.

Y por último se pidió una gratificación para la vida de un empleado municipal, el encendido de las fachadas y una denuncia sobre el servicio de los tranvías.

Quedó enterado el municipio de estos asuntos y se levantó la sesión.

Torre Vieja

Don Acacio Rebagliato

Ayer se ha verificado el entierro del que en vida fué nuestro buen amigo don Acacio Rebagliato Quesada, ex-alcalde de esta villa y en la actualidad juez municipal de la misma.

Tan triste acto ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz el querido amigo, modelo de padres y de ciudadanos.

Botadura de un pailebot

Mañana será botado al mar el magnífico pailebot «Carmen Flores».

Excursión interesante

Lo fué en extremo, la verificada ayer por un grupo de entusiastas admiradores de la naturaleza a la cercana posesión «Punta Prima», propiedad del acaudalado propietario amigo nuestro don Vicente Ros.

Es la finca «Punta Prima» una preciosa villa rodeada en gran extensión de vegetación exuberante y fructífera. Las encantadoras vistas que desde la misma se dominan y el aire puro y fortificador que en la misma se respira hacen de ella una propiedad digna de figurar en primera fila entre las de la región.

Puede estar satisfecho su actual propietario y son dignas de encomio las mejoras agrícolas que en la misma ha introducido. —Corresponsal.

TEMAS AMERICANOS ROOSEVELT

«A las cuatro y quince ha muerto en su casa de campo de Oyrtebay el expresidente monsieur Teodoro Roosevelt».

(Los Diarios)

Siempre nos produjo la muerte algo, pesar...

Hoy—por lo que de americanistas y libres tenemos—confesamos claramente que, si no con alegría, la hemos visto con cierta satisfacción: esta muerte, obra de la naturaleza, evitará, a no dudarlo, muchos crímenes e injusticias del fuerte en desmedro del débil.

No me preocupaba el político desparecido, por su hispanofobia recalcitrante: desprecie a los que, sin conocernos, nos odian; como admiro y respeto a los que, conociéndonos, combaten nuestros defectos y los exponen al sol de la vida para que su baño cauterice las lacras... Me preocupaba por ser un «petit-kaiser» disfrazado, un republicano que no hubiera vacilado en el momento—de haber podido—en proclamarse dictador o emperador de su patria, y unirse a su carta el mundo todo, empezando la labor por nuestras excolonias. Y me preocupaba mayormente el ver que Wilson—el moderno apóstol de la libertad, el que sin ridículas amenazas ni gestos de «reclame», impróprios del trágico momento, supo hacer respetar los derechos de su nación y romper lanzas en pro del mundo manciollado, pisoteado por un despota—era derrotado en las urnas «políticas», por los partidarios de Roosevelt, desmembrador de repúblicas débiles, fomentador de revoluciones—hablen México, Colombia, Santo Domingo, Costa Rica, Nicaragua...—que habían de preparar el terreno a la anhelada intervención para poner, con ella, en manos de los «trusts» los pozos petroleros de Tapico, el asfalto de Trinidad... las mil riquezas que atesora América, desde California a la Tierra de Fuego...

¡Paradojas de la vida! ¡Triste paradoja que nos hace perder la fe en una mañana plena de justicia y libertad! Tal la derrota de Wilson en el mismo momento en que él, noble y desinteresado, venciendo a Guillermo, proclamaba el derecho de los débiles y oprimidos a regirse por sí propios.

Desde que Wilson tomó las riendas de la gran nación del Norte, los recelos y temores fueron desapareciendo al ver que, después de poseñionario de parte de México y hacer obra políaca, abandonó el terreno conquistado y toda campaña de intervención contra la corriente de sus paisanos «rooseveltistas», una vez conseguido su objeto pacificador. La unión espiritual y comercial de ambas Américas es un hecho: se andó más en cuatro años que en siglo y medio.

Wilson, no diré que sea un hispanófilo, pero guarda para nosotros el respeto que se debe a los descubridores y colonizadores de un mundo nuevo. Sabe que la tutela espiritual de España no ha desaparecido de las que fueron sus colonias, que existe un lazo irrompible, al través del Océano, entre la madre y las hijas y en vez de intentar cortarlo—como Roosevelt—quiere en nosotros unos aliados, en la paz y el trabajo.

La palabra de Wilson predicando concordia a Chile y Perú, es la del primogénito que, sin amenazas humillantes, impone el respeto, la paz en la familia. Ellas, quizá, han evitado una nueva guerra: su gesto fué una advertencia, no solo a las cancellerías de las repúblicas del Pacífico, sino a la ambición imperialista—modelo Roosevelt—que anida en las selvas brasileñas y

anuela la supremacía en Sud-América, que hoy comparte con la Argentina y Chile.

«Nuestro porvenir está en América» lo dicho Alfonso XIII hace unos días: las palabras del rey deben ser una bandera, un lema en nuestro escudo; para que sean una realidad debemos estrechar cada día más y más los lazos con los Estados Unidos.

La política de Roosevelt era un arriete traicionero que amenazaba la nave de nuestras justas aspiraciones; ha desaparecido la cabeza de ese cuerpo político. ¿Logrará vivir sin ella o improvisar otra?... Dios no lo quiera, en bien de la democracia que despierta.

Roosevelt ha muerto y con él la amenaza de nuevas guerras de conquista, no a largo plazo... Fué una ambición hecha hombre que logró imponerse por un período... El aguila del norte hoy no se cierna amenazadora en el claro cielo del sur: un su amante pico al del condor de los Andes, se agitan sus alas en señal de cariñoso abrazo y el beso—unión de las almas—estalla... ¡España, madre, reconójate!...

EDUARDO FLORES

Los exámenes del Conservatorio

Ayer comenzaron los exámenes en este centro de enseñanza artística, recientemente inaugurado.

Se examinaron muchos alumnos y alumnas libres de los tres cursos de sello, haciendo exámenes brillantes.

Formaban el tribunal el Maestro de Capilla don Angel Larroca, don Emilio Ramírez y don Manuel Massotti.

También presenció los exámenes ocupando la presidencia el director del Conservatorio don Emilio Díez de Revenga.

Tanto por la mañana como por la tarde, el local del Conservatorio se vio animadísimo, presenciando los exámenes numerosas y distinguidas señoras y señoritas y muchos jóvenes estudiantes.

Hoy seguirán los exámenes de piano de las alumnas y alumnos libres, por mañana y tarde, dado el crecido número de matrícula que hay en dicha enseñanza.

Como ayer, se verá el Conservatorio animadísimo.

CARTAGENA Los obreros del arsenal militar

Crédito concedido

Las demandas elevadas al Gobierno por los obreros de este Arsenal militar y los elementos representativos que les brindaron su apoyo, hallaron eco, ordenando el ministro de Marina se libren 45.000 pesetas a esta factoría naval. Queda, por el momento, resuelta la situación y suspensos los despidos, pero el problema económico y de producción del Arsenal persiste y no pasará mucho tiempo sin que vuelvan a oírse los clamores de los obreros en demanda de pan y de trabajo.

Mezquino anduvo el Gobierno y más importantes créditos ha menester el Arsenal para su seguro y estable desenvolvimiento, y harto grave es el problema obrero para que satisfagan soluciones más aparentes que efectivas.

No se trata de obtener un socorro circunstancial que aplaque las necesidades del momento, extremadas por el numeroso contingente de obreros despedidos, sino de más fundamentales medidas gubernativas que arbitren de modo definitivo, los necesarios recursos que aseguren y normalicen la vida de un organismo de tanta importancia para la ciudad y para la nación.

Unas miles de pesetas no bastan es precisa y urgente una extremada atención del ministro hacia nuestro Arsenal tan poco favorecido de los altos poderes, con tanta frecuencia postergado, y cuya vida, cada vez más precaria, acabará por extinguirse si la ciudad, toda la ciudad representada por sus fuerzas vivas, no se aprestaran a velar por sus intereses más vitales, entre los cuales constituye el progreso y prosperidad de ese organismo nacional, base capitalista de su vida.

Si la acción del ministro se concreta a libramiento expresado se han de moderar los plácemes y prevenir las reclamaciones que muy en breve se harán precisas, en defensa de los obreros víctimas de nuevos despidos y en favor de un Arsenal que debiendo ser emporio de navales engrandecimientos constituye una constante amenaza para el obrerismo local de cuya inteligente laboriosidad podrían obtenerse espléndidos frutos, si una organización más certera y no más entusiasta protectora fueran normas gobernantes.

Mucho tememos tener que volver pronto sobre este problema del Arsenal si a la concesión del crédito que nos ocupa no siguen nuevas órdenes del ministro que ofrezcan amplias y firmes soluciones.

Ecos

Marchó a Madrid el concejal de este Ayuntamiento don Diego Frigard.

Hemos saludado en esta a los cateóricos de este instituto don Natalio de Ante y don Julio Huici.

Regresó de Lerca el diputado por aquella circunscripción eminente tribuno don Miguel Rodríguez Valdés.

En el local de la Cruz Roja se ha celebrado el acto de inaugurar el curso de damas enfermeras.

Presidió la Junta el vicealmirante don Emilio Guitart, asistiendo numerosas y distinguidas damas.

El distinguido médico de la Armada don Adolfo B. de Linares pronunció elocuentes palabras de salutación a las señoras y de encomio a la altruista institución, exponiendo el plan de estudios.

Ayer salieron para la corte el letrado don Mariano Gil de Pareja y el comerciante don Jerónimo Carrión.—10 Enero.

Balandro con averías

Cartagena 11.—A las 11'55 n. Ha entrado en este puerto la balandra «Mosa», perteneciente a la matrícula de Torre Vieja, que encontrándose en Río Martín, desahogando una partida de cemento tomado en Barcelona, le sorprendió el temporal, rompiéndole las amarras.

Perdió las anclas y tuvo que dejarse a merced del temporal, que la hizo arribar hacia este puerto con algunas averías, trayendo a bordo parte de las cargas que no pudo terminar en Río Martín.

Un pailebot

También arribó aquí remolcado por el remolcador del Arsenal el pailebot «Rabat», de la matrícula de Santa Pola, mandado por el patrón Vicente Ruiz.

Sus armadores son Ruiz y Alenda, de Alicante, donde había cargado maderas y otros géneros para Orán.

Frente a Cabo de Palos le sorprendió el temporal destruyéndole las velas y un palo.

Esto le obligó a echar al mar parte del cargamento, pidiendo auxilio.

Acudió el ayudante de Marina de San Javier, teniente de navío don Benito Cheriquini, quien exponiendo su vida, fué a bordo del pailebot, donde pasó toda la noche dando órdenes y organizando el salvamento del buque y de la tripulación, en caso de que fuera preciso.

Por fin se consiguió traer el barco aquí, remolcado desde fuera del puerto donde salió a recogerlo el remolcador, atendida por la petición de auxilio transmitida por la estación radiográfica de Cabo de Palos.

Soldados a Rusia

Hoy marchan a Barcelona 24 soldados de infantería de Marina, mandados por un capitán.

Allí embarcarán en el trasatlántico «Manuel Calvo», yende a Rusia a cumplir una misión del Gobierno, relacionada con la repatriación de los rusos.—ELAYO.

SECCION FINANCIERA POR TELEGRATO

COTIZACION	
Madrid 10.—A las 9 n.	
Interior	77'25
Fin	00'00
Préstamo	00'00
Amortizable	95'00
Amortizable, nuevo	94'90
Banco	495'00
Balcacos	292'00
CAMBIOS	
Francos	91'00
Liras	23'64

Círculo de Bellas Artes Clases

Queda desde hoy abierta en la secretaría de este Círculo la matrícula para las clases que esta sociedad sostiene de Dibujo y Música, hasta el día 15 del actual en que darán comienzo las mismas.

Lo que se hace público para conocimiento de los socios.

NOTICIAS DE DEFUNCION, SUPRAGIO O ANIVERSARIO: A 10 CÉNTIMOS PÁG. LABRA, ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PAGINA.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Almería y Madrid
De Almería-Granada-Andalucía-Alcázar de Murcia-Lorca y Almería

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
La Unión (Mercado) Salidas:	10:30 14:51 17:4
Cartagena (Tranvía) Llegadas:	11:— 15:21 17:34
Cartagena (M.Z.A.) Salidas:	6:10 11:30 16:45 19:—
Alcázar Salidas:	8:— 13:10 18:20 21:10
(enlace con Almería) Salidas:	8:4 13:13 18:22 21:13
MURCIA Salidas:	8:23 13:30 18:40 21:35
Alcázar Salidas:	8:33 13:55 19:5 22:30
Alcantarilla Salidas:	8:45 14:7 19:13 22:40
Alcantarilla (A.L.) Salidas:	7:55 13:10 18:20—merc.
Lorca (San Diego) Llegadas:	9:10 15:55* 29:—
Lorca (Baza) Salidas:	10:56 18:55* 29:11
Almendricos Salidas:	11:33 (*) Los miércoles y sábados.
Aguilas Llegadas de Murcia:	13:35
Almendricos (L.) Salidas:	13:55
Baza Salidas:	17:— 9:— (para Moreda)
Guadix (Bampalme) Llegadas:	19:20 19:30 (y Almería)
Guadix Salidas:	19:55
GRANADA Salidas:	23:—
Guadix Salidas:	21:30 19:35
ALMÉRIA Salidas:	6:50 16:45
Alcantarilla Salidas:	11:16 18:41
Alcantarilla (Emp.) Llegadas:	14:20 19:30 3:01
Albacete Salidas:	20:50 1:13 16:45
Alcázar Salidas:	0:20 8:55 21:40
MURCIA Salidas:	3:— 4:10
MADRID Salidas:	7:10 7:30
De Murcia-Alcantarilla a Valencia-Madrid	
MURCIA Salidas:	— 17:55
ALICANTE Salidas:	6:30 14:30 20:— 23:10
La Encina (M.Z.A.) Llegadas:	9:40 17:— 22:25 1:58
La Encina (Norte) Salidas:	10:5
VALENCIA Llegadas:	14:40
La Encina (M.Z.A.) Salidas:	8:55 17:17 22:55 3:—
Alcázar Salidas:	21:40 0:20 4:50 11:55
MADRID Salidas:	3:00 5:15 12:40
MADRID Llegadas:	7:10 8:35 18:—
De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión	
MADRID Salidas:	20:35 21:— Desde
Alcázar Salidas:	23:53 3:30 Chin- 6:25
ALBACETE Salidas:	2:51 6:55 chilla 12:—
Alcantarilla Salidas:	7:55 12:10 18:20 23:4
MURCIA Salidas:	8:15 12:19 19:20 23:29
Cartagena Salidas:	8:25 12:30 19:32 23:45
Cartagena Salidas:	8:40 12:55 20:— 5:10
Cartagena (Tranvía) Salidas:	10:35 15:— 22:30 7:50
Cartagena (Tranvía) Salidas:	11:15 15:40
La Unión (Mercado) Llegadas:	11:48 16:13

Para EVITAR como para CURAR
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarrós, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.

“UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: V. FERRER Y C^o BARCELONA.

Mac Andrews & C^o Limited.-Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Admisión Seguros marítimos, etc. Servicio de correos entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, TARRAGONA, VALENCIA, GANDIA, DENIA, CARTAGENA, ALMERIA, MÁLAGA, SEVILLA y CÁDIZ.

Agentes de la línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agentes de la Compañía de Salvamento Switzer Bjernings Entreprense en BARCELONA, TARRAGONA y VALENCIA.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet C^o The Pacific Steam Navigation C^o

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Corresponsarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C^o, Limited

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 68 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 3, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

— DE — PASAJES A INGLATERRA

SALEDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO

PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A PEREZ ULIVARRI E HIJOS

Barroeta Aldamar, 2 BILBAO Teléfono, 112 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS ULLIVARRI

Cuartá Vía, 1 PASAJES Teléfono, 11-66

Muñecos recortables para los niños

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pteigo.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 6:50 ptas.

DEPOSITO Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid Venta: Principales Farmacias de España

BUEN NEGOCIO! Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informar: en esta Administración.

AMA de cría, para casa de los padres, leche de un mes, 20 años de edad. Razón: Albatalla, Carril de las Palmeras, preguntando por Josefa Vidal Conesa.

AMA de cría, 24 años de edad, leche de un mes, 20 años de edad. Razón: Centi, calle de Ar-Razón, preguntando por Joaquina Mancebo Martí por Josefa Vidal Conesa.

AMA de cría, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, al lado del Jurado, preguntando por Ramona la Pileasa.

AMA de cría, para casa de los padres, de 25 años de edad y leche de seis meses. Razón: Calle Alta, 3, preguntando por María Sánchez Cano.

AMA de cría, para casa de los padres, de 20 años de edad, primera vez. Razón: Alcantarilla, calle Alta, preguntando por Francisco Pacheco.

AMA de cría, para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: Puente Tocinos, Ermita de Buendía, en la Senda de Casillas, preguntando por Moría Huerta Cuello.

AMA de cría, para su casa, de seis meses edad 32 años. Razón: Calle de la Muralla, 16, preguntando por Francisco Sánchez.

AMA de cría, para su casa, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: En Aljucer, La Aparecida preguntando por Concepción Martínez.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

LOECHES PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado, y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, migra, herpes, acortaduras, varicos, erisipelas y afecciones de la mujer. Uso interno y externo.

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES 15, MADRID.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Vialcón, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Píneas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos a instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Tallabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (186)

A EJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

(continuación de la Casa Editorial Vinde de Luis Tasso)

Aquellos paseos redundaban en beneficio de los hidalgos parisienses que habían corrido a su lado, de los señores angevinos y sobre todo de las damas angevinas.

En primer lugar, Dios debía regocijarse de aquello, puesto que la causa de la Liga era la causa de Dios.

Luego el rey debía rabiar indudablemente.

Por fin las damas eran felices.

De este modo estaba representada la gran triada de la época: Dios, el rey y las damas.

El geco llegó al celmo el día en que se vio llegar veintidós caballos de silla, treinta caballos de tiro, y por fin, cuarenta mulos que, con las literas, los carros y los fargones, formaban el equipaje del señor duque de Anjou.

Todo esto venía como por encanto de Tours por la módica suma de cincuenta mil escudos,

que el señor duque de Anjou había consagrado a este objeto.

Es preciso decir que estos caballos estaban ensillados, pero que las sillitas se debían a los silleros; es preciso decir que los cofres tenían magníficas cerraduras, pero que los cofres estaban vacíos.

Es preciso decir que este último artículo redundaba en alabanza del príncipe, puesto que el príncipe hubiera podido llenarlos mediante exacciones.

Pero no era natural del príncipe el tomar; prefería substraer.

Sin embargo, la entrada de este cortejo produjo un magnífico efecto en Angers.

Los caballos entraron en las cuadras y los carros fueron introducidos en las cocheras.

Los cofres fueron guardados por los familiares más íntimos del príncipe.

Eran necesarias manos bien seguras para que se atreviese a confiarles las sumas que no contenían.

Por fin, se cerraron las puertas del palacio ante una apinada multitud que quedó convencida, gracias a este medio de previsión, de que el príncipe acababa de hacer entrar dos millones en la villa, cuando, por el contrario, sólo se trataba de hacer salir de la villa una suma semejante poco más o menos a la que se suponía en los cofres vacíos.

A partir de este día la reputación de opulencia del señor duque de Anjou quedó sólidamente establecida, y toda la provincia quedó convencida, después del espectáculo que había

presenciado, de que el duque era bastante rico para guerrar contra Europa entera, si necesario fuera.

Esta confianza debía ayudar a cobrar paciencia para soportar las nuevas cargas que el duque tenía intención de poner a los angevinos.

Por otra parte, los angevinos se anticipaban casi a los deseos del duque de Anjou.

Nunca se siente el dinero que se da o que se presta a los ricos.

El rey de Navarra, con su fama de pobre, no hubiera obtenido el éxito que obtuvo el duque con su fama de opulente.

Pero volvamos al duque.

El digno príncipe vivía como patriarca gozando de todos los bienes de la tierra, y sabido es que el Anjou es una buena tierra.

Los camizos estaban llenos de caballeros que acudían a Angers para someterse al príncipe y ejercerle sus servicios.

Per su parte, el señor de Anjou seguía haciendo reconocimientos sin más objeto que el de hallar algún tesoro.

Bussy había logrado que ninguno de estos reconocimientos hubiese llegado al castillo que habitaba Diana.

Y es porque Bussy se reservaba aquel tesoro para sí solo, sometiéndose a su modo el pillaje a aquel pequeño rincón de la provincia que, después de haberse defendido de una manera conveniente, se había rendido a discreción.

Ahora bien, mientras que el señor de Anjou reconocía y Bussy saqueaba, el señor de

Monsoreau, montado en su caballo de caza, llegaba a las puertas de Angers.

Podían ser las cuatro de la tarde, y para llegar a las cuatro, el señor de Monsoreau había tenido que andar diez y ocho leguas en un día; así es que sus espuelas estaban rojas y su caballo llegaba medio muerto.

Ya había pasado el tiempo de crear dificultades a los que llegaban a las puertas de la villa: estaban tan orgullosos, tan desdénosos en Angers, que hubiesen dejado pasar sin obstáculo a un batallón de suizos, aunque los tales suizos estuviesen mandados por el valiente Crillon en persona.

El señor de Monsoreau, que no era Crillon, entró sin pararse, diciendo:

—Al palacio de monseñor el duque de Anjou.

Y no escuchó siquiera la respuesta de los guardias.

Su caballo parecía sostenerse sobre sus piernas por un milagro de equilibrio debido a la velocidad con que iba: el pobre animal caminaba sin conciencia de su vida, y cualquiera hubiera apostado a que se caería al detenerse. Se detuvo en el palacio, y como el señor de Monsoreau era excelente jinete y el caballo era de raza, caballo y caballero se mantuvieron de pie.

—¡El señor duque!...—gritó el montero mayor.

—Monseñor ha ido a hacer un reconocimiento—le respondió el centinela.

—¿Adónde?—preguntó el señor de Monsoreau.

—Per allá—dijo el faccioso tendiendo la mano hacia uno de los cuatro puntos cardinales.

—¡Diablo! ¡Tanta prisa como corre lo que yo tenía que decirle al duque! ¿cómo hacer?

—«Meteg primog» nuestro caballo en la cuadra—replicó el centinela, que era un parlurdo de Alsacia, —pues se «cagó» si no le apoyáis en el «mugo».

—Aunque dado en mal francés, el consejo es bueno—dijo Monsoreau.—¿Dónde están las cuadras, muchacho?

—Allá abajo.

En este momento se acercó un hombre al hidalgo y le ofreció sus respetos.

Era el mayordomo.

El señor de Monsoreau le dijo a su vez su nombre y títulos.

El mayordomo saludó respetuosamente, pues el nombre del montero mayor era conocido hacia ya tiempo en la provincia.

—Señor, dignaos entrar y descansad—le dijo.—Apenas habe diez minutos que monseñor ha salido. Su Alteza no volverá hasta las ocho de la noche.

—¿Hasta las ocho de la noche?—repitió Monsoreau mordido de la bigote—sería perder demasiado tiempo. Soy portador de una gran noticia que convendría que su Alteza supiese. ¿No tenéis un caballo y un guía que me acompañe?